

中国梦成就于亿万人民共同奋斗

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

奋斗成就伟业，梦想凝聚力量。习近平总书记在1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，站在新中国成立70周年的历史起点上，一定要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，继续开创新征程，接续奋斗，书写中华民族迈向新辉煌的伟大篇章。

不懈奋斗

70年书写辉煌史诗

金秋十月，三江平原，一望无际的水稻已经成熟。黑龙江农垦七星农场员工陆向军在稻田边用手机观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“看到黑龙江彩车上的‘中华粮仓’，我激动得跳起来，颗粒饱满的玉米、黄豆和大米背后，是几代人把北大荒变成了北大仓的努力。如今，中国人已经把饭碗牢牢端在自己手里。”陆向导自豪之情溢于言表。

天津港一派繁忙，主航道上船只往来频繁。“70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。”耳畔回响着习近平总书记的重要讲话，天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东久久不能平静，“从几万吨到五亿吨，天津港吞吐量的大跨越是中国经济增长活力的见证。”

70年，让世界刮目相看的不仅有中国腾飞的经济、人民红火的生活，还有科技进步的“中国速度”。

国庆假期，安徽蚌埠中建材信息显示材料有限公司生产制造部负责人姜园涛与同事

们一直坚守在生产线上。“没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐”，习近平总书记的话语掷地有声，令姜园涛热血沸腾。从0.3毫米到0.12毫米，过去5年来，姜园涛所在的企业先后5次创造最薄浮法玻璃的中国纪录、1次世界纪录。“我们正准备向0.1毫米新的世界纪录发起冲击！”

聆听了习近平总书记的重要讲话，国家卫健委驻山西永和县索峪村第一书记徐宏心潮澎湃：“中国今天的发展成就，是党带领亿万人民用双手创造的，是一代又一代中国人奋力拼搏铸就的。作为一名青年扶贫干部，我将不辱使命、不负青春，带领全村百姓用勤劳和智慧脱贫致富奔小康。”

不忘初心

民心所向奋斗不息

“不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业”，从“凝心铸魂”方阵彩车上走下来，重庆市江北区观音桥街道人民调解员马善祥除了激动，更有一份沉甸甸的使命感。“习近平总书记的重要讲话是全国人民不懈奋斗的方向和力量，我将继续做好服务调解工作，通过解决群众的实际问题，让人民生活更和谐、更美好。”马善祥说。

可西里，一片苍茫。三江源国家公园可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西在电视机前观看了庆祝大会，泪水流出了眼眶。那一刻，他想起了为保护可可西里牺牲的父亲和舅舅。“我们要为祖国和人民守护好青山绿水，确保一江清水向东流。”秋培扎西坚定地说。

“中国从站起来、富起来到强起来，还要美起来。连江是海洋渔业大县，我们将努力践行绿色发展理念，减少对海洋环境的破坏，让更多渔民从中获益，有更多的获得感和幸福感。”福建连江县水产技术推广站站长徐建峰说。

秋风送爽，地处吕梁山深处的山西省岚县宋家沟村的五星红旗迎风招展。村广场上，“撸起袖子加油干”的标语格外醒目。村党支部书记雷文斌看到“脱贫攻坚”方阵彩车上闪动的减贫数字，下定决心：“脱贫摘帽只是第一步，在巩固好脱贫成果的同时，要主动谋划乡村振兴，把穷山沟变成现代化新农村，让老百姓的日子越过越好。”

经济发达、社会和谐、生态优美、文化繁荣……习近平新时代中国特色社会主义思想画卷徐徐展开。

参加群众游行的高丰和董婉秋是一对来自美团外卖的骑手夫妻，高丰是一名退伍军人。“国家强大才能有我们的幸福生活。作为一名退伍军人，我会在任何工作岗位上保持军人本色，怀有一颗赤诚的心，只要我们每个中国人对美好生活的向往不变并为之奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”高丰说。

时不我待

共创新中国美好未来

“继续把我们的人民共和国巩固好、发展好”，习近平总书记的豪迈话语，吹响了奋斗的号角。基层党员干部群众表示，在实现“两个一百年”奋斗目标的征途上，要把满腔爱国

热情转化为立足岗位、奋力拼搏的实际行动，开创新中国更美好的未来。

2日下午，从北京参加完庆祝大会，“人民楷模”国家荣誉称号获得者、宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局原党委书记、局长王有德一下飞机，来不及回家，便直奔心心念念的马鞍山生态治理区。“生命不息，治沙不止。我将不忘初心，继续奋战治沙海，为家园再添新绿。”王有德说。

时不我待，只争朝夕。贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬在北京参加完庆祝大会后顾不上逗留，就赶回了家乡。“脱贫攻坚是持久战，我们基层干部要有信心和恒心，巩固好扶贫成果，把扶贫产业做精做细，为乡村振兴铺好路。”余留芬说。

10月1日，一汽集团组织员工集中收看了庆祝大会盛况。看到习近平总书记乘坐红旗检阅车在长安街检阅部队，员工们非常振奋。“我是从一名基层技术工人成长起来的，见证了中国汽车产业从无到有、逐步发展的历程。”一汽红旗工厂首席技师齐嵩宇表示，将勇攀技术高峰，加快推动新能源和智能网联汽车研发，早日实现汽车强国梦。

作为援疆干部，新疆伊宁县发展和改革委员会副主任仲兆圣听了习近平总书记的重要讲话，感到肩上的担子更重了。“伴随‘一带一路’的春风，伊宁已经成为我国向西开放发展的前沿阵地。开放发展的步伐一刻也不能停，更不能有任何地方掉队。”他说。

新华社记者
(据新华社北京10月3日电)

不可阻挡的前进步伐

人民日报评论员

论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立七十周年大会上重要讲话

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。

“今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位、没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记深情礼赞新中国70年取得的伟大成就，豪迈宣告继续推进我们的人民共和国巩固好、发展好的坚定信心，激发着中国人民逐梦前行的巨大热情，激励起中华民族再创奇迹的雄心壮志。

新中国70年何等辉煌！70年来，从人均国民收入仅27美元，到稳居世界第二大经济体；从“一辆拖拉机都不能修”，到拥有世界上最完备的工业体系；从一穷二白、百废待兴，到成为世界最大贸易国、第一大外汇储备国……中国共产党领导中国人民实现了一个又一个“不可能”，创造了一个又一个难以置信的奇迹。今天，曾经温饱不足的人们，即将迈入全面小康；曾经一穷二白的中国，走向繁荣富强；曾经积贫积弱的民族，迎来伟大复兴的光明前景。从站起来、富起来到强起来，中华民族实现了气壮山河的历史性跨越；从“赶上时代”到“引领时代”，中国人民意气风发走在时代前列。历史和现实雄辩地证明：中国人民一定能，中国一定行！

前进步伐不可阻挡，是因为我们在历史前进的逻辑中前进。习近平总书记强调：“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦。”实现中华民族伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想。中国梦，是从沉淀了我们全民族集体记忆的历史中孕育的，屈辱和苦难是它的土壤，所以它才如此地深沉，如此地动人心魄，撼人心魄；中国梦，是从国家富强、民族振兴、人民幸福的美好愿景中生长的，国家的强劲发展是它的现实支撑，所以它才如此地强烈，如此地动人心扉，振奋人心。中国梦的实质，就是人民对美好生活的向往，这是不可剥夺的神圣权利，实现中国梦是顺应人民意愿、合乎历史逻辑的正义事业，“正义的事业是任何敌人都攻不破的”。只要我们保持坚定理想信念和坚强革命意志，就能把一个个坎都迈过去，什么陷阱啊，什么围堵堵截啊，什么封锁线啊，把它们通通抛在身后！

前进步伐不可阻挡，是因为我们在时代发展的潮流中发展。从一个积贫积弱的落后国家发展成为世界第二大经济体，中国靠的不是对外扩张和殖民掠夺，而是始终不渝走和平发展之路。当今世界正经历百年未有之大变局，和平与发展仍然是时代主题。新中国成立70年来特别是改革开放以来，我们始终坚持以独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略，为推动人类共同发展作出了应有贡献。党的十八大以来，我们积极推动建设开放型世界经济、建设新型国际关系、构建人类命运共同体，在对外开放中展现了大国担当。前进征程上，顺应和平、发展、合作、共赢这一不可阻挡的时代潮流，中国将坚定不移走和平发展道路，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“踏平坎坷成大道”。中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。迎着民族复兴的壮丽前景，在一代又一代人的接力奔跑中，中国人民和中华民族一定能把圆梦的辉煌写在不远的将来！

(载10月4日人民日报 新华社北京10月3日电)

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在上海广大科研人员中引发热烈反响——

为祖国更加美好的明天夯实科技创新之基

■本报首席记者 许琦敏

在会议室集体收看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会实况转播，转身又走进实验室抓紧分秒秒进行科研攻关。这两天，上海广大科研人员用自己的行动，将胸中由阅兵仪式激起的万丈豪情、对祖国的热爱，转化为对科技创新的执着追求。

“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”习近平总书记在庆祝大会上发表的重要讲话，在沪上科研人员中间引发热烈反响。

回顾人民共和国70年的发展道路，科技是其中一块重要基石。大家纷纷表示，要用实际行动当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

自信与骄傲，写在每个中国人的脸上

“当我们目睹新锐战略武器接受检阅，当我们远眺战机拉着彩烟划过蓝天，14亿同胞都感受到前所未有的安全感与荣誉感！”收看国庆70周年阅兵直播，中国船舶重工集团公司第七〇四研究所特种装置部副主任李媛内心的激动溢于言表：“中国共产党领导中国人民不懈奋斗，才迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！”

中国科学院院士、中科院上海技术物理研究所研究员薛永祺经历了新中国发展的每一个阶段。他感触尤其深刻：是中国共产党的领导，全国人民齐心协力、凝心聚力，才有了今天的长足进步，取得了世界瞩目的成就。他说：“只要坚持党的领导，坚持实事求是的精神，我们就有信心实现中华民族伟大复兴的中国梦！”

眼观“创新驱动”方阵的花车驶过，“复兴号”高铁、“神威”超级计算机、“北斗”导航卫星……此次受邀到北京天安门观礼现场观看阅兵式，宝钢中央研究院首席研究员肖永力印象最深的是：每一位观礼者的脸上都流露出满满的自信与骄傲。

“经历过无数次白手起家、打破封锁之后，我国科技创新越来越充满自信。”肖永力说，1949年时我国人均钢铁产量只够打一把镰刀，而如今我国钢铁产量已连续23年位居世界第一，钢铁产业正在向绿色环保、实现更高价值转型发展。“面对科技创新‘无人区’，面对更大机遇和挑战，我们充满底气和自信！”

“只要国家需要，我就一直干下去！”

前天凌晨5时，中国科学院上海光学精密机械研究所青年科研人员甘泽彪刚刚离开羲和激光装置实验室。正在为手头任务进行最后攻关，他已经和同事们连续两三个月奋战在实验室。

哪怕时间再紧，也不能错过第一时间收看国庆70周年大会盛况。1日上午10时，甘

泽彪和同事们自发聚在一起，收看庆祝大会电视直播。“阅兵式上，人民共和国卫士们铿锵有力、整齐划一的步伐让我们倍感振奋。”甘泽彪说，尤其看到那么多先进装备和科研成果，他再次深刻感受到自己所从事的工作意义重大。“科研工作真正担负起报效国家的使命，就是要将科学技术转化为保家卫国、强国富民的力量，要将自己的人生价值融入实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

通过电视直播观看阅兵方阵中出现新一代两栖突击车时，中国船舶工业集团公司第七〇八研究所船舶设计大师王立祥忍不住流下了热泪：作为两栖突击车车型的第一发明人，他为这件护国利器呕心沥血二十多年，将战车的水中航速提高到了世界领先水平。

如今，年届八十高龄的他仍在带领年轻人开发下一代两栖战车而努力。“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”习近平总书记重要讲话令王立祥的心情久久难以平静。作为科研战线的一名老兵，他表示：“只要国家需要，我就一直干下去！”

接续奋进，为祖国强盛竭尽所能

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继承中推进。

作为海外留学归国人员代表，中国科学院院士、中科院分子植物科学卓越创新中心研究员林鸿宣此次受邀也在天安门广场现场

观礼。“看到国家有这样的威武之师、文明之师，我深深为祖国感到自豪！”林鸿宣说，自己当年去海外求学，为的就是报效国家。他表示，今后将更加努力做好科研，为祖国强盛竭尽所能。

同在现场观看阅兵式，中国科学院上海硅酸盐研究所研究员黄富强表示，内心充满感恩，更感到科技工作者的责任与使命之重大。“和平时代来之不易，中国今天的成就来之不易，我们更有责任做好后代的肩膀和桥梁！”

“一代人有一代人的奋斗，一个时代有一个时代的担当。当今世界科技发展日新月异，科技竞争更趋复杂，科学技术对国家前途命运和人民生活福祉的影响从来没有像今天这样深刻。”上海市科学学研究所所长、所长石谦表示，对比老一辈科学家创业的基础和条件，我们今天没有任何迟疑和松懈的理由。

致敬新中国七十华诞，当七十响礼炮声响起，坐在电视机前的中国科学院上海技术物理研究所量子卫星载荷研制团队主任设计师张亮，眼睛也湿润了。“我很庆幸生逢这么一个伟大的时代。”作为一名“80后”科研人员，他有幸见证了自己所从事的领域从“国际跟踪”进入“国际领先”。在党中央前瞻部署与关心支持下，他参与研制的国际首颗量子科学实验卫星已经在轨运行三年多，这背后离不开稳定发展、繁荣富强的伟大祖国。

“我们将继续发扬艰苦奋斗、迎难而上、勇于担当的科学探索精神，勇做新时代科技创新的排头兵，为中华民族伟大复兴贡献力量！”张亮说。

乡村振兴上海案例

■本报记者 周渊

闵行区浦锦街道芦胜村以党建引领村居自治共治，宜居环境成为农村新名片

“芦胜PVP”描绘乡村振兴新图景



“黎明即起，洒扫庭除，要内外整洁。”每天清晨，位于闵行区浦锦街道芦胜村的大街小巷、宅前屋后，总有一群穿着绿马甲的中老年人头戴草帽，手拿扫帚，践行着数百年前的《朱子家训》。在他们的努力下，宜居环境成为芦胜村的新名片，而这支平均年龄62岁的芦胜“美丽乡村”志愿者团队也成为今年国庆黄金周一道靓丽的风景线。

芦胜村位于浦锦街道最西北，辖区总面积1.5平方公里。村内有10个村民小组，常住村民1171人，外来人口约2000人。如今田园瓦舍交相辉映，乡村风光无限的小村庄，一度是“脏乱差”的代名词，“五违四必”环境综合整治和“美丽乡村”建设让村里“硬件”焕然一新，同时，芦胜村还独创“芦胜PVP”模式，走出一条党建引领自治共治的新路，促进乡村文明之风，重塑乡村魅力。

“芦胜PVP”(Party-Volunteer-Public)模式，即美丽乡村志愿者参与基层治理。其中第一个P代表党建引领；第二个P意为公众，代表共治；中间的V是志愿者，代表自治。通过党组织、村委会、志愿者三位一体，提升党建引领的自治共治，以“绣花功夫”提升乡村人居环境。

“芦胜PVP”最关键的一环便是“美丽乡村”志愿者团队。芦胜村党总支书记张义民介绍，2017年底，芦胜六组和七组的7名老党员和4名群众自发组织在村里开展志愿服务，暑往寒来，如今已发展成一支160多人的志愿者团队，

参与志愿服务的家庭已占本地常住家庭一半以上，其中党员家庭占36%。他们中有77岁的老妈妈，也有刚退休的大姐，有退休教师，也有离土不离村的动迁村民。绿马甲成为了这支

队伍的鲜明标志，志愿者孙金福打趣说，与进博会志愿者“小叶子”一样，他们是遍布村间的“老叶子”。

在没有任何报酬的情况下，“老叶子”们

芦胜村独创“芦胜PVP”模式，促进乡村文明之风，重塑乡村魅力。(受访者供图)

“老叶子”们的努力下，公益成为一种习惯，“席地而坐”的愿景从进博会核心区延续到家门口，村民们的心更齐了。

与此同时，“芦胜PVP”走出了一条基层治理的新路，搭建起党组织、村委会、志愿者三位一体的基层治理平台。在村组长、党小组长、群团骨干“三长”的基础上，“芦胜PVP”以志愿者组长为基础，进一步培育老年组长、妇女组长、环卫组长、道路保洁组长、河道保洁组长，以“九长”作为团结服务村民的主要共治力量，和志愿者一同深入参与基层治理，在美丽乡村长效管理、河长制、垃圾分类等工作中充分发挥自治共治作用。

随着党建引领、文明实践模式的逐步成熟，“美丽乡村”志愿者团队的名气越来越响，不久前他们荣获闵行区第十届道德模范暨“可爱的闵行人”荣誉称号。目前，芦胜村党群服务站暨新时代文明实践站、芦胜村史馆正在紧锣密鼓地建设中。不仅如此，芦胜村还被浦锦街道纳入黄浦江沿岸田园综合体总体规划，村内的天马绣花厂将被整体打造成为一个现代化的科创园区，让村民共享乡村振兴带来的发展红利。

在芦胜村挂职的常务副书记李丹对此颇有感触，在他看来，乡村振兴的目的是宜居的生态环境和人的全面发展，以“芦胜PVP”为标志的文明实践实践，一方面为美丽乡村的长效管理注入组织力量，使党群干群关系紧密和谐；另一方面通过文明实践，重塑崇德向善的乡村文化，描绘乡村振兴的新画卷。